

ANNO	DATA	VERBALE	PAGINA
2022	05-04	N4	1

**Verbale del Consiglio Dipartimento
di Scienze Agro-Ambientali e Territoriali
Seduta del 05-04-2022**

Il giorno 05-04-2022 alle ore 15,30 si è riunito, da remoto (giusta autorizzazione del M.R) il Consiglio di Dipartimento per discutere li seguente punto all'ordine del giorno Prot. n. 591/II-9 del 29-3-2022:

Comunicazioni

Didattica

1) Convenzioni per le attività di Tirocinio da parte degli studenti dei Corsi di Studio: autorizzazioni alla stipula

2) Attribuzione compito didattico Dott. A. Petrontino

Amministrazione

3) Afferenza nuovo Dipartimento di Agraria

4) Nomina commissioni giudicatrici assegni di ricerca (Programma n. 07.210 e 07.211 - Prof. Bozzo, - Programma 07.209 Prof. Fucilli)

5) Istituzione e rinnovo assegni di ricerca

6) Rinnovo convenzione Spin Off Sinagri

7) Ratifica D.D. n. 49 del 25/03/2022

Personale

8) Programmazione risorse personale docente

9) Relazione tecnico scientifica primo anno di attività Dott. Mario Elia

Ricerca

10) Approvazione e ratifica presentazione progetti di ricerca

Il Coordinatore
F.to Dott.ssa Maria Cortese

Il Presidente
F.to Prof. Giovanni Sanesi

ANNO	DATA	VERBALE	PAGINA
2022	05-04	N. 4	2

Accordi di Collaborazione, Contratti e Convenzioni di Ricerca

11) Approvazione e ratifica

Varie ed eventuali

Sono presenti:

Per i Proff. Ordinari: G. Sanesi (Presidente), B. De Gennaro, A. Leone, G. De Mastro, F. Gentile, P. Santamaria.

Per i Proff. Associati: C. Acciani, B. Bianchi, F. Bozzo, D. Carlucci, S. Camposeo, E. Cazzato, A. De Boni, B. De Lucia, E. De Meo, V. Fucilli, A. Gadaleta, R. Laforteza, S. Pascuzzi, C. Pulvento, R. Roma, L. Roselli, G. Russo, E. Schettini, M. Selvaggi, P. Tartarino, A. Vivaldi, G. Vox

Per i Ricercatori: A. Berardi, R. Bianchi, M. Elia, ML. Gargano, V. Giannico, F. Iannaccone, F. Milillo, R. Morea, A. Petrontino, G. Ricci, G. Ruggiero, C. Ruta, F. Santoro, S. Stempfle, S. Tarricone L. Tedone, F. Vizzarri.

Per i Rappresentanti del Personale tecnico-Amm.vo: C. Coscia, A. Giancaspro, C. Gidiuli, S. Giove, D. Pellerano.

Per i Rappresentanti dei Dottorandi: F.M. Melucci

Per i rappresentanti degli studenti:

R. Ambrosini, M. Cassiano, I. Cinelli, M. Cosi, F. Dukir, A. De Rosa, M. Magrì, F. Nicoli, P. Nigro.

È presente la Dott.ssa M. Cortese in qualità di Coordinatore DiSAAT.

Sono assenti giustificati: A. D'Alessandro, I. Marcotuli, M. Renna, A. Vivaldi.

Sono assenti: P. Damiani, G. Giannoccaro, A. Tamborrino

Constatata la sussistenza del numero legale, il Presidente apre la seduta.

Il Presidente prima di iniziare la discussione, chiede al Consiglio di integrare il Consiglio l'odg relativo alla **Didattica con il punto**

Il Coordinatore
F.to Dott.ssa Maria Cortese

Il Presidente
F.to Prof. Giovanni Sanesi

ANNO	DATA	VERBALE	PAGINA
2022	05-04	N4	3

2 bis) Integrazione CIOAT componenti studenti.

Il Consiglio all'unanimità approva.

1) Convenzioni per le attività di Tirocinio da parte degli studenti dei Corsi di Studio: autorizzazioni alla stipula

Il Presidente introduce l'argomento ricordando che, ai fini dello svolgimento delle attività di Tirocinio da parte degli studenti dei Corsi di laurea triennale, i D.M. n. 509/99 e n. 270/2004 dispongono che esse siano svolte in conformità del disposto del D.M. n. 142 del 25/3/1998, ossia previa stipula di apposite Convenzioni con Enti e Aziende, secondo lo schema tipo indicato da quest'ultimo decreto ministeriale e approvato dagli Organi Centrali di questa Università.

Pertanto, avendo acquisito le relative disponibilità, egli sottopone all'approvazione del Consiglio le seguenti proposte di stipula di Convenzione con i sotto riportati Enti e Aziende:

- 1) Azienda PUGLIA NELL'ORTO – MOLFETTA (BA)
- 2) Azienda OLEARIA MURRONE srl – CAPRARICA di LECCE (LE)
- 3) MASSERIA OLERE – OSTUNI (BR)

Il Consiglio, esaminate le suddette proposte di Convenzioni da stipulare con i su elencati Enti e Aziende, visti i D.M. n. 509/99 e n. 270/2004, visto il D.M. n. 142 del 25/3/1998, all'unanimità, delibera di esprimere parere favorevole alla stipula, da parte del Direttore, delle predette Convenzioni, da redigere e formalizzare mediante la procedura del portale di Ateneo PORTIAMO VALORE.

2) Attribuzione compito didattico Dott. A. Petrontino

Il Prof. Fucilli propone che il Dott. Petrontino possa svolgere le esercitazioni, in copresenza nei seguenti corsi:

1. Modulo di Estimo Territoriale (titolare Prof. Fucilli) del CI C.I. Programmazione economica e valutazioni dello sviluppo del territorio rurale del CLM in Scienze Agro-Ambientali e Territoriali

Il Coordinatore
F.to Dott.ssa Maria Cortese

Il Presidente
F.to Prof. Giovanni Sanesi

ANNO	DATA	VERBALE	PAGINA
2022	05-04	N. 4	4

2. Modulo Principi di Economia dell'Impresa Agraria (titolare Prof. Bozzo), del CI Principi di Economia Agraria CL STA.

3. Modulo di Estimo Territoriale (titolare Prof. Bozzo) CI Economia ed Estimo Territoriale CL STAF.

Si chiede inoltre che possa far parte delle Commissioni di Esame del Modulo Principi di Economia dell'Impresa Agraria (titolare Prof. Bozzo), del CI Principi di Economia Agraria CL STA.

Modulo di Estimo Territoriale (titolare Prof. Bozzo) CI Economia ed Estimo Territoriale CL STAF.

Il Consiglio di Dipartimento all'unanimità approva.

2 bis) Integrazione CIOAT componenti studenti.

Il Presidente comunica che il CIOAT necessita di essere integrato per quello che riguarda la componente studenti relativa al corso TAS. C'è già la disponibilità di una studentessa che si chiama Valentina Palumbo. Il Consiglio deve deliberare l'integrazione.

Il Consiglio di Dipartimento all'unanimità delibera di integrare la componente studenti del CIOAT con la **studentessa Valentina Palumbo**.

Il Consiglio di Dipartimento all'unanimità approva.

Amministrazione

3) Afferenza nuovo Dipartimento di Agraria

Il Presidente, visto che il Dipartimento di Biologia ha deciso di non afferire al nuovo Dipartimento di Agraria, propone di nominare il Comitato ristretto per dialogare con il DiSSPA. Il Presidente illustra la proposta rivisitata; il nome del Dipartimento non è più incentrato sul food; sono individuate più aree tematiche che comprendono diversi SSD, l'offerta formativa è trasversale con altre aree CUN.

Dal punto di vista organizzativo non cambia nulla, ci sarà un Coordinatore e le UO tecniche e amministrative. Il personale attualmente in servizio presso i 2 Dipartimenti, data la consistenza

Il Coordinatore
F.to Dott.ssa Maria Cortese

Il Presidente
F.to Prof. Giovanni Sanesi

ANNO	DATA	VERBALE	PAGINA
2022	05-04	N4	5

numerica e la complessità del nuovo Dipartimento, considerando anche i pensionamenti a breve termine, non sarà ridotto ma su questo il M.R. darà garanzia alla riunione interdipartimentale che si terrà prossimamente.

Il Prof. Gentile e il Prof. Roma, partecipanti all'ultima riunione con il DiSSPA, confermano quanto detto dal Presidente.

Il Presidente apre quindi la discussione:

Il Prof. Santamaria chiede se è stata già ipotizzata una procedura per gestire la complessità del nuovo Dipartimento in termini di Corsi di laurea. Fondi di ricerca, Dottorato di ricerca e strumentazioni varie.

Il Presidente risponde che in questi dettagli non ci si è ancora addentrati.

Bisognerà trovare le sinergie per la gestione dei Laboratori e nel breve periodo attivare Laboratori ad uso di più docenti anche per un'economia di scala.

Sicuramente saranno da rafforzare la UO amministrative; per la didattica si aggiungeranno i Master, i post master e la formazione continuata sempre più richiesta.

Il Dott. Pellerano propone che nel Comitato sia presente un Amministrativo e propone il Coordinatore.

Il Presidente, quindi invita il Consiglio a nominare il Comitato. Si propongono I Proff. A. Leone, B. De Gennaro, G. De Mastro e M. Selvaggi.

Il Comitato è così composto: Prof. Sanesi Direttore, Prof. Gentile vicedirettore, Prof. Roma senatore per l'area di Agraria, Proff. A. Leone, B. De Gennaro, G. De Mastro e M. Selvaggi e il COA Dott.ssa M. Cortese

Il Consiglio all'unanimità approva.

4) Nomina commissioni giudicatrici assegni di ricerca (Programma n. 07.210 e 07.211 - Prof. Bozzo, - Programma 07.209 Prof. Fucilli)

Il Presidente comunica che i Bandi per i 3 Assegni in oggetto, sono scaduti e pertanto, ai sensi dell'art.7, c.2 Regolamento Assegni di ricerca, il Consiglio di Dipartimento può procedere a nominare la Commissione che sarà la stessa per tutti e 3 gli assegni.

Il Coordinatore
F.to Dott.ssa Maria Cortese

Il Presidente
F.to Prof. Giovanni Sanesi

ANNO	DATA	VERBALE	PAGINA
2022	05-04	N. 4	6

Il Presidente comunica che i nominativi proposti sono i seguenti:

Membro di diritto Prof. F. Bozzo/ Fucilli

Prof.ssa MAURACHER Christine - Ordinario Università Ca' Foscari Venezia

Prof.ssa GAVIGLIO Anna Antonia Maria - Ordinario Università degli Studi di Milano

Dott. Petrontino Alessandro - Ricercatore Università degli Studi di Bari Aldo Moro

Dott. Moretti Michele - Ricercatore Università di Pisa

Quindi il Coordinatore invita la Dott.ssa Gargano, ric. di tipo b) a sorteggiare i nominativi predisposti in appositi bussolotti, così come segue:

Dott. Petrontino Alessandro - Ricercatore Università degli Studi di Bari Aldo Moro

Prof.ssa MAURACHER Christine - Ordinario Università Ca' Foscari Venezia

Dott. Moretti Michele - Ricercatore Università di Pisa

Prof.ssa GAVIGLIO Anna Antonia Maria - Ordinario Università degli Studi di Milano

Al termine Il Consiglio all'unanimità approva le seguenti Commissioni:

Progr. 07.210 e 07.211

Presidente membro di diritto Prof. F. Bozzo P.A. Uniba

Dott. Petrontino Alessandro - Ricercatore Università degli Studi di Bari Aldo Moro ric. effettivo

Prof.ssa MAURACHER Christine - Ordinario Università Ca' Foscari Venezia P.O. effettivo

Dott. Moretti Michele - Ricercatore Università di Pisa supplente

Prof.ssa GAVIGLIO Anna Antonia Maria - Ordinario Università degli Studi di Milano supplente.

Program. 07.209

Presidente membro di diritto Prof. V. Fucilli P.A. Uniba

Dott. Petrontino Alessandro - Ricercatore Università degli Studi di Bari Aldo Moro Ric. effettivo

Prof.ssa MAURACHER Christine - Ordinario Università Ca' Foscari Venezia P.O. effettivo

Il Coordinatore
F.to Dott.ssa Maria Cortese

Il Presidente
F.to Prof. Giovanni Sanesi

ANNO	DATA	VERBALE	PAGINA
2022	05-04	N4	7

Dott. Moretti Michele - Ricercatore Università di Pisa supplente

Prof.ssa GAVIGLIO Anna Antonia Maria - Ordinario Università degli Studi di Milano supplente.

Il presente dispositivo è immediatamente esecutivo.

5) **Istituzione e rinnovo assegni di ricerca**

Il Presidente illustra la richiesta del **Prof. Pietro Santamaria** di rinnovo dell'Assegno di ricerca, Progr. 07.179, scad. 18.05.2022, Dott. Palmitessa Onofrio Davide, per altri 12 mesi.

Il Titolo dell'Assegno è: "Coltivazioni senza suolo per la produzione di varietà locali ad elevato valore aggiunto".

La spesa pari ad € 19.367,00 oltre i contributi a carico della ricerca, graverà sui Fondi del Progetto "SOstenibilità ambientale, Innovazioni di processo e di prodotto per la competitività delle coltivazioni Senza Suolo in Puglia - Gruppo Operativo (SOILLESS-GO)" di cui è responsabile scientifico il Prof. Pietro Santamaria.

L'Area CUN è 07. Il settore scientifico-disciplinare interessato è: AGR/04.

Il Presidente invita il Consiglio a deliberare.

Il Consiglio di Dipartimento all'unanimità delibera il rinnovo dell'Assegno di ricerca della durata di 12 mesi, così come sopra descritto.

Il presente dispositivo è approvato seduta stante.

6) **Rinnovo convenzione Spin Off Sinagri**

Il Presidente comunica che il Prof. F. BOZZO, Presidente del CdA dello Spin Off "SINAGRI", in seguito alla scadenza del contratto stipulato con l'Università degli studi di Bari per l'uso dello spazio da destinarsi a sede legale dello Spin Off, chiede che il Consiglio deliberi il rinnovo della Convenzione.

Il Consiglio di Dipartimento, visto l'art.8 del Contratto, delibera il rinnovo della Convenzione tra lo Spin Off SINAGRI e l'Università per l'uso dello spazio da destinarsi alla sede legale.

Il presente dispositivo è approvato seduta stante.

Il Coordinatore
F.to Dott.ssa Maria Cortese

Il Presidente
F.to Prof. Giovanni Sanesi

ANNO	DATA	VERBALE	PAGINA
2022	05-04	N. 4	8

7) Ratifica D.D. n. 49 del 25/03/2022

Il Presidente riferisce di aver integrato la delibera del CdD del 27-01-2022, relativa all'istituzione di 4 Borse di studio su richiesta del Prof. F. Bozzo, aggiungendo, con il decreto in oggetto, tra i requisiti di partecipazione alla selezione, il possesso della laurea magistrale in Biotecnologie Agrarie e questo al fine non avere problemi nella fase del reclutamento/assegnazione.

Il Consiglio di Dipartimento all'unanimità ratifica il decreto n. 49 del 23-3-2022.

Personale

8) Programmazione risorse personale docente

Il Presidente conferma quanto già noto al Consiglio. Il numero degli abilitati alla I fascia del DiSAAT è 1, SSD AGR/10; il DISSPA ha invece 4 abilitati alla I fascia in programmazione.

Il Presidente aggiunge che al momento non si può modificare il numero di docenti di I fascia nell'attuale programmazione (un posto per il SSD AGR/10), pertanto se saranno assegnate più risorse, nel caso del nuovo dipartimento, bisognerà trovare una sintonia con il DiSSPA per affrontare questa disparità. Ciò sarà possibile attraverso un'integrazione della programmazione DiSAAT, con una specifica graduatoria di I fascia.

Il Prof. Santamaria condividendo la proposta del Presidente, sottolinea l'opportunità di segnalare il numero di colleghi abilitati alla I fascia; per quanto riguarda la graduatoria, il DiSAAT ha a lungo fatto prevalere una scelta "politica" che non potrà durare a lungo.

Il Prof. De Gennaro è felice che sia maturato tale convincimento e aggiunge che per quanto riguarda il SSD AGR/01, se la programmazione riguarda il 2022, si è ritenuto di chiedere solo una I fascia.

Il Prof. Roma ricorda che il minor numero di I fascia nella programmazione in corso, deriva dall'aver scelto di favorire il passaggio dei RU alle II fasce. La fase transitoria di 1 anno deve partire dalle risorse disponibili ma subito dopo dalla didattica.

Il Prof. Sanesi aggiunge la Ricerca come criterio oggettivo.

Il Coordinatore
F.to Dott.ssa Maria Cortese

Il Presidente
F.to Prof. Giovanni Sanesi

ANNO	DATA	VERBALE	PAGINA
2022	05-04	N4	9

Il Prof. S. Camposeo riferisce che già nel 2020 quando si deliberò la programmazione in corso, si disse che sarebbe stato possibile modificare l'elenco alla luce di nuove risorse.

Il SSD Agr/03 non ha ordinari e quindi chiede una posizione di I fascia e un Rtd b).

Sanesi ricorda che oggi è solo un'indagine conoscitiva.

Il Prof. Leone sostiene che si lavorerà per pareggiare i conti con l'altro Dipartimento.

La Prof.ssa Schettini sostiene che la Commissione non può accettare una disparità tra i 2 Dipartimenti. Inoltre, nei criteri da considerare, c'è soprattutto la data del conseguimento dell'abilitazione alla I fascia.

Il Prof. De Gennaro considera i tempi un problema fondamentale; se il periodo da considerare è il 20/22, i 2 Dipartimenti sono ancora autonomi e più di 1 posto a testa non si avrà.

Se invece i tempi sono 20/23, il discorso è diverso:

- ci prendiamo l'anticipazione e accantoniamo le richieste dei Dipartimenti singoli;
-se invece le risorse arrivano a ottobre potremmo immaginare un trascinarsi delle Programmazioni singole già fatte dai Dipartimenti.

Il Presidente, ricorda che il M.R. ha insistito sulla riunione dei 2 Dipartimenti di Agraria proprio per l'attribuzione delle risorse al Personale. Ragion per cui presume che le risorse arriveranno a Dipartimento unificato.

Il periodo critico è la transizione 2022. Se arriveranno risorse dal Piano straordinario il DiSAAT potrà allargare la richiesta.

Il Prof. Santamaria conviene con il Presidente, la legge di Bilancio nazionale ha messo a disposizione molte più risorse che in passato.

Il Prof. Vox ricorda che il DiSAAT ha utilizzato anche il criterio della rotazione; inoltre non pensa che i colleghi del DiSSPA in questi anni, abbiano apprezzato i Corsi di studio del DiSAAT.

Il Prof. Camposeo sostiene che avere un elenco di abilitati è una questione di dignità anche per una visibilità. La graduatoria si farà in un secondo momento.

Il Prof. Laforteza chiede quale è la procedura.

Il Coordinatore
F.to Dott.ssa Maria Cortese

Il Presidente
F.to Prof. Giovanni Sanesi

ANNO	DATA	VERBALE	PAGINA
2022	05-04	N. 4	10

Il Presidente risponde che sarà ex art. 18 L.240/2010.

Il Prof. Roma aggiunge che può trattarsi di un art.18 interno, in virtù delle risorse disponibili e del numero degli abilitati.

Il Prof. Leone è d'accordo con Camposeo, l'elenco degli abilitati alla I fascia va fatto e lo si può presentare già nella riunione con l'altro Dipartimento.

Il Presidente, quindi, conclude invitando il Consiglio di Dipartimento a votare.

Il Consiglio di Dipartimento delibera di rivisitare l'elenco degli abilitati alla I fascia e integrare la programmazione 20/22 in corso, per l'incontro con l'altro Dipartimento.

9) Relazione tecnico scientifica primo anno di attività Dott. Mario Elia

Il Presidente, comunica il Dr. Mario Elia, in servizio presso il Dipartimento dal 24 marzo 2020, in qualità di Rtd a), SSD Agr/05, in ottemperanza a quanto previsto dall'art.2 del Contratto individuale di lavoro subordinato di diritto privato con Uniba, presenta la Relazione delle attività di docenza e di ricerca relative al I anno 2020-2021.

Quindi il Presidente dopo che si è allontanato dall'aula il Dr. m. Elia, illustra la relazione e al termine invita il Consiglio a deliberare-.

Il Consiglio di Dipartimento all'unanimità approva la Relazione in oggetto.

Ricerca

10) Approvazione e ratifica presentazione progetti di ricerca

Il Presidente comunica che non ci sono richieste.

Accordi di Collaborazione, Contratti e Convenzioni di Ricerca

11) Approvazione e ratifica

Il Prof. P. Santamaria propone al Consiglio la stipula di un Accordo di collaborazione con la Regione Puglia.

Il Coordinatore
F.to Dott.ssa Maria Cortese

Il Presidente
F.to Prof. Giovanni Sanesi

ANNO	DATA	VERBALE	PAGINA
2022	05-04	N4	11

Oggetto dell'Accordo è l'Organizzazione della V edizione della settimana della Biodiversità pugliese per celebrare la Giornata nazionale della biodiversità di interesse agricolo e alimentare. L'importo concordato è di 32.600 euro.

La durata è di 6 mesi a partire dalla sottoscrizione.

Il Prof. Santamaria aggiunge che per organizzare l'evento, c'è bisogno della collaborazione dei Sig. B. Leone e M. Rubino, tecnici del DiSAAT, che quindi svolgeranno attività aggiuntiva a quella ordinaria. Il Presidente invita quindi il Consiglio a deliberare.

Il Consiglio di Dipartimento approva la stipula della Convenzione de qua per l'organizzazione della V giornata della Biodiversità pugliese;

il Consiglio delibera altresì, di autorizzare lo svolgimento dell'attività aggiuntiva così come segue:

Dott. B. Leone 42 ore costo orario €23,73

Sig. M. Rubino 50 ore costo orario €19,66.

Il presente dispositivo è immediatamente esecutivo.

Il Prof. F. Gentile propone la stipula di un Accordo di collaborazione di ricerca con Agenzia Regionale per la Protezione dell'AMBIENTE della Basilicata (ARPAB) Dipartimento di Ingegneria civile, ambientale, del territorio, edile e Chimica del Politecnico di Bari.

Oggetto della collaborazione è una ricerca scientifica finalizzata all'individuazione di scenari di possibile riutilizzo dei sedimenti, accumulatosi negli invasi lucani del Camastra e San Giuliano, con la prospettiva della loro trasformazione da rifiuto a risorsa.

L'Accordo non comporta alcun onere a carico delle parti e ha la durata di 3 anni.

Il Consiglio di Dipartimento all'unanimità approva.

Varie ed Eventuali

Il Presidente comunica al Consiglio che nei giorni 13-15 giugno p.v. i Proff. Simone Pascuzzi e Francesco Santoro, organizzeranno l'XI edizione dell'“International Scientific Symposium -

Il Coordinatore
F.to Dott.ssa Maria Cortese

Il Presidente
F.to Prof. Giovanni Sanesi

ANNO	DATA	VERBALE	PAGINA
2022	05-04	N. 4	12

Farm Machinery and Processes Management in Sustainable Agriculture (FMPMSA)", un evento che si svolge con cadenza biennale a partire dal 2005 precedentemente sempre organizzati in Polonia (Lublin).

Il Simposio vedrà la partecipazione di docenti, ricercatori e stakeholders provenienti da tutta Italia, da Paesi del nord ed est Europa e affronterà tematiche e iniziative finalizzate a favorire le applicazioni dei principi ingegneristici e gestionali a supporto dei processi che caratterizzano le produzioni agricole e zootecniche, comprese le industrie agroalimentari di trasformazione. Sarà occasione di confronto finalizzato allo studio, modellizzazione e valorizzazione dei sistemi biologici, per uno sviluppo sostenibile dell'agricoltura, della produzione alimentare, dell'uso del suolo e dell'ambiente con particolare attenzione agli standard propri dell'agricoltura 4.0 e agli impatti che i cambiamenti climatici e la pandemia da SARS-CoV-2 hanno provocato e provocano all'intero comparto agricolo, zootecnico e agro-alimentare.

Il Presidente, a nome e per conto dei Colleghi organizzatori, comunica l'intenzione di richiedere un contributo all'Amm.ne centrale, per le spese relative all'organizzazione e alla gestione del Simposio.

Il Consiglio all'unanimità accoglie favorevolmente l'iniziativa e approva la proposta del Presidente.

omissis

Il presente dispositivo è immediatamente esecutivo.

Il Presidente conclusa la discussione di tutti i punti del giorno alle ore 18,00 chiude la seduta.

Il presente verbale sarà approvato nel primo Consiglio utile fatta eccezione per quei punti approvati seduta stante.

Approvato il 7-6-2022

Il Coordinatore
F.to Dott.ssa Maria Cortese

Il Presidente
F.to Prof. Giovanni Sanesi